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Розглянуто концептуальні основи побудови механізму антикризового фінансового управління 

підприємством та визначено його складові елементи.  
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антикризового фінансового управління підприємством. 
 
Постановка проблеми. Досягнення стійкого 

економічного зростання та забезпечення добробуту 
населення багато в чому визначається фінансово-
економічним становищем підприємств різних 
галузей, тими можливостями розвитку, якими вони 
володіють. Водночас за ринкових умов підприємства 
є найбільш вразливими під час виникнення криз, 
спричинених економічними, фінансовими, 
технологічними та іншими факторами. Отже, 
фактори банкрутства для вітчизняних підприємств є 
похідними від глибини кризового стану національної 
економіки. З огляду на це, підприємства мають 
адаптуватись до тих умов, що створюються 
факторами зовнішнього середовища, а внутрішні 
керовані впливи повинні визначати можливість 
застосування антикризової діяльності та 
адаптаційних процедур. З урахуванням даної 
обставини найбільш значущою проблемою 
антикризового управління стає визначення на ранніх 
стадіях кризи самої можливості виведення 
підприємства на рівень нормального функціонування 
та розвитку. Для цього використовуються відповідні 
механізми, особливе місце серед яких займає 
механізм антикризового фінансового управління 
підприємством. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
та виділення невирішених частин загальної 
проблеми. Аналіз сучасної економічної  літератури 
довів, що проблеми формування механізму 
антикризового фінансового управління 
підприємством не знайшли відповідного 
відображення сучасним потребам в наукових 
дослідженнях. Наявна науково-практична література 
присвячена переважно антикризовому управлінню в 
цілому. Даною проблемою займалися вітчизняні та 
зарубіжні вчені-економісти, роботи яких присвячені 
як загальним проблемам антикризового управління 
та прогнозування кризового стану підприємства: 
Альтман Е., Базаров Г.З., Бівер В.Г., Градов..А.П., 
Грязнова А.Г., Зайцева Н.А., Ковальов В.В., Ларінов 
І.К., Фомін Я.П. та ін., так і безпосередньо питанням 
розробки механізму стратегічного управління в 
цілому та антикризового управління зокрема: 
Абалкін Л.І., Кульман А., Пономаренко B.C., 
Ястремська О.М., Луцьковський В.М., Путятін Ю.О., 
Пушкар О.І., Забродіна Л.Р. та ін. [1].   

З точки зору специфіки досліджень в галузі 
антикризового фінансового управління заслуговують 
на увагу праці таких вчених, як: Бланк І.О. [2], 
Важинський Ф.А. [3], Терещенко О.О. [4] та ін.  

Таким чином, сьогодні існує значна кількість 
наукових доробок, в яких розкриваються різні 
аспекти антикризового управління. Проте подальших 
досліджень потребує визначення у системному 
вигляді концептуальних засад формування механізму 
антикризового фінансового управління на рівні 
суб’єктів господарювання. 

Метою статті є визначення 
концептуальних засад механізму антикризового 
фінансового управління підприємством. 

Виклад основного матеріалу. Необхідність 
визначення механізму антикризового фінансового 
управління перш за все вимагає уточнення його 
термінологічного апарату через декомпозицію на 
окремі складові, до яких належать поняття 
«механізм», «фінансовий механізм», «криза 
підприємства», «антикризове управління 
підприємством» та «антикризове фінансове 
управління підприємством».  

Загальновідомо, що кожна управляюча 
система проводиться в дію шляхом застосування 
певних механізмів. У найзагальнішому визначенні 
під механізмом розуміють внутрішній устрій, 
систему будь-чого, спосіб функціонування певної 
системи, а також сукупність станів і процесів, з яких 
складається певне явище.  

В умовах ринкової економіки одним з 
актуальних питань для керівників підприємств є 
формування механізму управління підприємством, 
що спроможний забезпечити ефективність 
управління і конкурентоспроможність підприємства. 
Систему управління підприємством приводить в дію 
господарський механізм, покликаний забезпечити 
досягнення високих кінцевих результатів виробничо-
фінансової діяльності. Оскільки найбільше значення 
для забезпечення ефективного господарювання в 
умовах ринку має економічний аспект, то категорія 
фінансового механізму як підсистеми господарського 
механізму підприємства є предметом підвищеної 
уваги.  

Фінансовий механізм підприємства включає 
в себе відповідні важелі впливу на економічний 
розвиток підприємства, які, в свою чергу, утворюють 
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систему управління ним. Саме він визначає 
системний підхід до оптимізації витрат, виявлення 
резервів виробництва, зниження собівартості 
продукції, збільшення прибутку, росту рівня 
рентабельності, зміцнення конкурентної позиції на 
ринку тощо. При цьому досягаються намічені 
стратегічні цілі. Свідченням поступового 
розбалансування та повної втрати дієздатності 
внутрішнього фінансового механізму саморегуляції 
господарської системи є виникнення кризового стану 
підприємства.  

Сутність поняття «криза підприємства» 
відображає різні феномени – від негативного 
втручання у функціонування підприємства до його 
руйнації. Ключовим моментом тут є настання або 
наближення банкрутства, тобто 
неплатоспроможності підприємства. Саме ця 
ситуація і стає об'єктом антикризового управління.  

Слід зазначити, що будь-яке управління 
певною мірою є антикризовим або стає таким під час 
досягнення стадії кризового розвитку [5]. Для 
антикризового управління характерні нестандартні, 
екстремальні умови функціонування підприємства, 
що вимагають термінових вимушених заходів, 
непередбачуваність ситуації, суттєві зміни 
середовища діяльності господарюючих суб'єктів, 
виникнення нових управлінських проблем, що 
вимагають прийняття термінових рішень. Звідси 
антикризове управління підприємством - це 
спеціальне, постійно організоване управління, 
націлене на найбільш оперативне виявлення ознак 
кризового стану та створення відповідних передумов 
для його своєчасного подолання з метою 
забезпечення відновлення життєздатності окремого 
підприємства, недопущення виникнення ситуації 
його банкрутства [6].  

Відповідно до функціональних сфер 
підприємства однією з підсистем антикризового 
управління є антикризове фінансове управління. 
Саме антикризове фінансове управління є 
необхідною складовою системи корпоративного 
управління й уможливлює реалізацію інноваційної 
моделі розвитку підприємства [4]. 

Щодо визначення сутності антикризового 
фінансового управління, то його слід розглядати в 
двох аспектах:  

по-перше, - як комплекс профілактичних 
заходів, спрямованих на попередження фінансової 
кризи: системний аналіз сильних та слабких сторін 
підприємства, оцінку ймовірності банкрутства, 
управління ризиками (виявлення, оцінка та 
нейтралізація), впровадження системи 
попереджувальних заходів;  

по-друге, - як систему управління 
фінансами, спрямовану на виведення підприємства з 
кризи, в тому числі шляхом проведення санації чи 
реструктуризації суб'єкта господарювання.  

Отже, під антикризовим фінансовим 
управлінням, на наш погляд,  слід розуміти комплекс 

постійно діючих, взаємозумовлених і 
взаємопов’язаних складових управлінського процесу, 
спрямованих на запобігання, попередження та 
подолання фінансових криз або усунення їх 
негативних наслідків для підприємства, що 
реалізуються шляхом відповідної організації 
фінансової роботи на підприємстві із врахуванням 
необхідності профілактики та нейтралізації 
фінансової кризи. Основним завданням 
антикризового фінансового управління є розробка і 
реалізація заходів, направлених на швидке 
відновлення платоспроможності і достатнього рівня 
фінансової стійкості підприємства, забезпечуючи 
його вихід з кризового фінансового стану.  

Антикризове фінансове управління 
підприємством реалізує свої основні завдання 
шляхом здійснення певних функцій, як загальних так 
й специфічних. Загальні функції антикризового 
фінансового управління полягають в формуванні 
ефективних інформаційних систем, що забезпечують 
обґрунтування альтернативних варіантів 
управлінських рішень; здійсненні ефективного 
контролю за реалізацією управлінських рішень щодо 
фінансового оздоровлення підприємства. Специфічні 
функції - це діагностика кризових симптомів 
розвитку підприємства; відновлення фінансової 
стійкості підприємства; усунення 
неплатоспроможності підприємства; забезпечення 
фінансової рівноваги у процесі розвитку 
підприємства; розробка загальної стратегії 
фінансового оздоровлення підприємства. 

Механізм антикризового фінансового 
управління базується як на загальних принципах, 
притаманних управлінським процесам, так і на 
специфічних особливостях, пов'язаних з 
антикризовими процедурами, які повинні вивести 
підприємство з екстремальної ситуації.  

Надзвичайно важливе місце у фінансовому 
механізмі антикризового управління підприємством 
займає нормативно-правове забезпечення. Загалом, 
правове поле антикризового фінансового 
менеджменту проявляється двояко. По-перше, - це 
сукупність нормативно-правових актів, які 
регулюють фінансово-економічні та організаційно-
правові аспекти реалізації моделі управління 
прибутком суб’єкта господарювання. А по-друге, - це 
сукупність державних органів, які здійснюють 
реалізацію певних функцій по державному 
регулюванню фінансів суб’єктів господарювання, а 
також об’єктивно сформовані та відтворювані форми 
та методи участі держави у системі економічних 
відносин щодо підприємницької діяльності в 
ринковому середовищі України підприємств шляхом 
вироблення відповідних фінансових та економіко-
правових норм та правил. Пріоритетним у системі 
правового забезпечення антикризового фінансового 
управління є законодавство про фінансову 
неспроможність і банкрутство підприємств.  

Якщо розглядати механізм антикризового 
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фінансового управління підприємства з позиції 
системного підходу, то його можна представити як 
систему, що має вхід (вхідна інформація - 
нормативно-правова, аналітична, методична), вихід 
(корисний результат – підтримка життєздатності та 
недопущення банкрутства підприємства) та 
інструменти (сукупність методів, форм, прийомів і 
важелів тощо) впливу на фінансову систему 
підприємства. Основу цього механізма становлять 
взаємопов'язані елементи, до яких належать суб'єкти, 
об'єкт та безпосередньо процес антикризового 
фінансового управління. 

Перший елемент даного механізму 
представлений суб'єктами управління, якими є 
власник підприємства, відповідальні особи або групи 
осіб, котрі уповноважені приймати управлінські 
рішення та вживати відповідні заходи щодо 
здійснення регулювання, контролю за всіма стадіями 
процесу антикризового фінансового управління на 
підприємстві. Суб’єкти управління мають 
відповідати за ефективність та безперервність 
функціонування механізму антикризового 
фінансового управління. Від компетентності 
управлінців, якості менеджменту залежать 
своєчасність та ефективність антикризових заходів.  

Об’єктом антикризового фінансового 
управління підприємства виступають його активи, 
капітал та фінансові потоки, пов'язані з 
формуванням, розподілом та використанням 
фінансових ресурсів.  

Процес антикризового фінансового 
управління охоплює методи управління (планування, 
аналіз, оцінка, регулювання та контроль) та 
інструменти управління. Результатом застосування 
механізму антикризового фінансового управління 
має бути стабілізаційна програма, сутність якої 
полягає в маневрах грошовими коштами для 
заповнення розриву між їх витратами і 
надходженням. 

Отже, під механізмом антикризового 
фінансового управління, на наш погляд, слід 
розуміти комплексну систему, що складається з 
підсистем забезпечення, функціональної та цільової 
підсистеми, які містять певну сукупність важелів, 
здатних впливати на систему антикризового 
фінансового управління підприємством з метою 

підвищення ефективності управління фінансами і 
отримання конкурентних переваг. Ефективне 
функціонування цього механізму через узгодження 
управлінських рішень та досягнення певних 
пропорцій між усіма складовими компонентами, має 
забезпечити досягнення стратегічних і тактичних 
фінансових цілей суб’єкта господарювання, сприяти 
підвищенню рівня прибутковості, зниженню ризиків, 
контролю та підтриманню ліквідності й 
платоспроможності підприємства. 

Висновок. Успішна реалізація антикризових 
заходів можлива за умови використання 
комплексного підходу до виходу з кризової ситуації 
на підприємстві, який передбачає використання 
відповідного механізму антикризового фінансового 
управління у вигляді спеціальних методів і прийомів 
управління процесами попередження, 
переборювання та ліквідації кризи та дає змогу 
сформувати ефективну систему захисту від 
руйнівного впливу зовнішнього середовища, 
адекватну сучасним умовам господарювання. 
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Аннотация. Рассмотрены концептуальные основы построения механизма антикризисного финансового 

управления предприятием и определены его составные элементы.  
Ключевые слова: кризис, антикризисное финансовое управление, финансовый механизм, механизм 

антикризисного финансового управления предприятием. 
Summary. Сonceptual bases of construction of financial mechanism management enterprise, and certainly his 

component elements. 
Keywords: crisis, management enterprise, financial mechanism, financial mechanism management enterprise. 
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